

编者按：

每有引人关注的社会事件、法律问题发生，律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析，让您不用出家门就可享受“律师服务”。

大楼承重墙被砸损失高达1.68亿

律师：租户和施工方应承担主要责任

据“中新网”报道，近日哈尔滨某居民楼租户私拆承重墙导致全楼被疏散安置的事件引发广泛关注。支撑建筑的“脊梁”为何会被砸成“筛子”？难以负担的巨额损失之“重”，又该由谁“承”？

“野蛮工程”能否补救？

“从网上拆除后剩余钢筋的图片可以推测，这次拆除是个野蛮施工过程。”注册结构工程师“山顶大树”对记者介绍，一般改造结构时，拆除结构构件要采取静力切除，也就是采取水钻或者水锯等切割钢筋混凝土，目的是减少拆除产生的震动，因为这种震动会引起相邻混凝土构件开裂，造成内部损伤；本次事件中则是直接将混凝土震碎，留下了钢筋，危险性可见一斑。

这面已经被凿成“筛子”的承重墙，还能否补救？从事多年建筑装修行业的于先生对记者表示，在理论上是存在修复方法的，比如用钢筋、千斤顶等结合，千斤顶给到一个向上撑起的力，让钢柱吃上劲，从而使上方的荷载传到下层。

“但在实际施工上是非常困难的，一是能不能顶动、要多大力很难确定；二是房子结构已经大伤，墙和其他楼层不连续了，在抗震等安全性能上大折扣，后续加固等问题也非常多。”于先生表示。

“因此从现实看，我们倾向于这面承重墙已经补不回去了。砸完后重力就已经按刚度分配到其他承重结构上了，不可逆的应变已经发生，补回来它也不是承重墙了。”

“山顶大树”同时提出，目前当务之急还是尽快对结构做好排危措施，至少应做好局部支撑，减少上部楼层进一步开裂的可能。“墙体变形越严重，其重心会愈发偏离原支撑合力点，这又产生了附加的倾覆效应，即楼房越歪斜就越容易在自身重力作用下加剧歪斜。”

巨额损失谁承担？

记者梳理发现，近年来因拆除承重墙引发的纠纷乃至刑事案件屡见不鲜。例如在2021年，杭州一楼房业主野蛮装修，私自敲掉所在楼层的承重墙，导致房屋墙体开裂、房体倾斜，整栋楼房变成了危



资料图片

房。据当地警方后续透露，因涉嫌过失以危险方式危害公共安全罪，该户业主、包工头被采取刑事强制措施。

本次事件中，因为涉及到房屋出租问题，相关主体也更为复杂。北京金诉律师事务所律师王玉臣对记者表示，业主、租户、装修公司、物业需要分别承担相应的损害赔偿责任。如果情节和后果都比较严重，承担主要责任的主体还可能涉嫌重大责任事故罪及以危险方法危害公共安全罪，是否需要承担刑事责任需要相关司法机关的认定。

“租户和施工方很可能要承担主要的责任，毕竟他们是直接的侵权实施主体。同时，租户聘请的施工方是否具有相关资质在责任分担上至关重要：如果聘请的是正规的、具有相应资质的装修公司，那么相关的法律后果主要由装修公司承担；如果聘请的施工公司不具有资质，那么租户和装修公司都要承担相应的法律后果；如果租户聘请的不是装修公司而是个人，那么主要的法律责任由租户承担。”王玉臣解释道。

同时他指出，业主作为房屋产权人对房屋有管理义务，也要承担一定责任；物业对小区的装修也有监督管理义务，比如应当及时制止如此粗暴的施工改造，以及监督完成相应的装修报备和手续。

本次事件里，居民提到的1.68亿元的巨额损失也尤其吸引眼球，如果当事方确实赔不起，应如何解决呢？

北京盈科(上海)律师事务所全

球合伙人郭韧律师表示，司法实践中确实存在责任人无法全部履行赔偿责任的情况。一般会在诉讼前就采取一定措施，查封、冻结责任主体名下的财产；案件进入执行阶段后，也会要求法院强制执行其名下的财产；如果被执行人名下有房产、股权等，则进入拍卖程序。

王玉臣认为，如果当事方确实赔不起，可能会被列为失信被执行人，也可能因为情节严重，后果严重，受到刑事处罚。

如何维护“公共承重墙”？

“明明砸的是自己家的墙，为什么还要赔偿全楼的人？”有网友提出类似的疑问。这里需要明确的一个法律问题是，承重墙属于共有部分。

《最高人民法院关于审理建筑物区分所有权纠纷案件具体应用法律若干问题的解释》明确，建筑物的基础、承重结构、外墙、屋顶等基本结构部分、通道、楼梯、大堂等公共通行部分、消防、公共照明等附属设施、设备、避难层、设备层或者设备间等结构部分也应当被认定为共有部分。

“如果发现邻居违法施工，要及时提醒，并向物业公司投诉；如果依旧没有停止，可以直接向当地城管部门进行投诉举报，必要的时候甚至可以拨打110报警。”王玉臣表示，如果邻居的违法施工给自己的房屋造成了损害，还可以视情况提起相关的民事诉讼。

(左宇坤)

“粉丝”机场尾随艺人被处罚

律师：追星超越限度涉嫌违法犯罪

据《北京青年报》报道，近日，6名“粉丝”追星到机场尾随跟拍，因涉嫌“刷关”扰乱公共场所秩序被警方处罚。记者调查发现，仍有不少贩卖艺人隐私行程的不法商家隐藏在互联网中，买到一位艺人的隐私行程信息仅需10元左右。

跟拍影响正常秩序

4月18日，北京首都机场西区派出所民警发现有“粉丝”在首都机场二号航站楼聚集尾随跟拍艺人乘机，对机场正常秩序造成一定影响。

经询问，陆某等六人事先通过互联网得知某艺人乘坐航班的信息，提前来到首都机场二号航站楼等待，为了增加与艺人的接触时间以便拍摄偶像的照片。他们利用提前购买的机票跟随艺人进入隔离区，前往登机口“追星”，最后在艺人乘坐航班起飞后，退票离开机场隔离区，以此来实现“追星”的目的。

4月24日，柳某等四人同样利用“刷关”方式，在安检通道等待艺人过检后，在隔离区内追逐拍照，“追星”直到艺人乘坐航班起飞。首都机场西区派出所依据《治安管理处罚法》，对上述人员分别给予罚款200元的行政处罚。

用缩写符号躲避审查

记者发现，在电商平台搜索“票务”“艺人行程”“粉丝接机”等关键词，检索到大量艺人的行程信息，甚至粉丝接机指南。在这些帖子的评论区，一些博主会发布置顶评论，称如果想得到具体的艺人航班行程信息，可以私信购买。“刷关”“敲机”等行为也均被缩写及符号代替，用来躲避审查。

记者分别以不同艺人粉丝的身份进行咨询，均被引流至其他社交平台，并被要求添加个人账号。价格方面，查询艺人航班行程信息的价格一般在10元至30元左右。

记者了解到，2022年4月，某航空公司工作人员和某艺人“粉丝”因贩卖艺人行程，构成侵犯公民个人信息罪获刑。

“代拍”灰色产业链

戴女士是一名“业余代拍”，她一面追星，一面拍摄照片向粉丝群售卖。她告诉记者，与模糊的“随手拍”相比，高清、独家艺人图片会更受关注，往往能卖出更高的价格。如果是一张“有内涵”的独家照片，卖到“饭圈”里就能炒到上万元。

因此，为了找到更为刁钻、独家的机位，拍到清晰、有辨识度的照片，“代拍”们通常会尝试各种各样的办法。经常会有“代拍”和“粉丝”为了抢更好的“机位”，发生肢体冲突。

她说，从艺人行程跟踪到“代拍”吸粉牟利，已经形成一条灰色产业链。“粉丝”是买方，“代拍”群体负责拍摄和分销图片，“黄牛”则提供大量的艺人行程或身份信息。

北京京本律师事务所主任连大有律师表示，追星(或粉丝经营)，本是文化娱乐产业的一环。但“粉丝”对艺人的喜爱，一旦超越限度，就可能孕育着巨大的法律风险。

首先，众多“粉丝”在机场聚集尾随跟拍艺人，对机场正常秩序运行产生重大影响，不仅增加机场运行维稳成本，同时也存在诸多安全隐患。机场公安机关可依据《治安管理处罚法》的相关规定对其进行治安处罚。

律师表示，此前中国民用航空局公安局曾在发布会上表示，机场方面可以加大信用惩戒力度，将相关违法人员视情列入严重失信人员名单，限制其乘坐民用航空器。

另外，公民个人信息受到法律严格保护。《个人信息保护法》将“行程信息”规定为个人敏感信息。因此，“粉丝”通过非法渠道，提前获知艺人行程，并且跟踪尾随，本身侵犯了公民的个人隐私，将面临承担民事责任的风险。而《刑法》也规定，违反国家有关规定，向他人出售或者提供公民个人信息，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

(王浩雄 王天琪 张箐)

家用监控变“直播” 视频流出怎么办

据“央视网”报道，为了安全和更好地照顾家庭成员，许多家庭现在会选用智能摄像头。这种摄像头一般会设置有账号和密码，用户下载一个相关联的应用程序，就可以随时用手机查看监控画面。

许多网友反映自家的智能摄像头经常会“自动转头”，有的甚至还会显示“×人正在观看”的字样。摄像头记录的本该是隐私，如今却变成了“直播”。

北京中复律师事务所合伙人郭悦对记者表示，入侵家庭智能摄像头的行为涉嫌违法犯罪，除了要接受民事和行政处罚之外，情节严重或面临有期徒刑或拘役的刑事处

罚。

郭悦律师介绍，在民事上，入侵家庭智能摄像头的行为构成侵害公民财产权、隐私权、个人信息权及一般人格权等问题。在《民法典》人格权篇有非常明确的规定。从行政处罚层面上，入侵家庭智能摄像头的行为违反《治安管理处罚法》规定，将面临罚款和拘留的行政处罚。

从刑事责任上来看，入侵家庭智能摄像头的行为可能涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪、非法控制计算机信息系统罪。根据国家《刑法》的规定，涉及这个罪名情节严重的，面临三年以下有期

刑或拘役，并处或单处罚金；如果情节特别严重的，会面临三年以上七年以下有期徒刑并处罚金。

依据《消费者权益保护法》的规定，厂家提供的产品应当符合保障消费者人身、财产安全的要求，保护个人信息。同时《网络安全法》也规定了，网络产品、服务的提供者应当为其产品、服务持续提供安全的维护。

因此，消费者因产品质量问题或安全漏洞遭受财产权或人格权侵害造成损失的，厂家应当承担民事责任，严重的可能还要承担行政处罚或刑事责任。

那么，自家智能摄像头被人侵

后，该如何处理呢？

对此郭悦表示，上述行为已经涉嫌违法犯罪，一旦发现应当立即报警。

除此之外，如果发现所购买的产品存在质量问题或安全缺陷，可以向市场监督管理或网络信息安全的有关部门进行投诉举报，也可以直接向法院提起诉讼。以此维护自身合法权益。

至于家庭智能摄像头拍摄的视频流出怎么办，郭悦认为，处理办法简单来说就是“追根溯源、保存证据、各个击破”：

首先，要做的是查找流出渠道，比如是否一个网站？还是微信

公众号？又或者是某个平台账号等等。

其次，应及时保存证据。对于流出情况，要做证据保全，可以自行用手机录制；如遇到比较复杂的，可以找律师进行见证或公证机构进行公证。

最后，根据流出渠道不同，寻求不同解决办法。

如果流出视频内容量少且内容没有明显违法或侵权的，可以尝试平台举报投诉，向网站所属公司发送律师函，要求删除视频；如果流出视频内容量大且内容明显违法或严重侵权的，请及时报警处理。

(杨雯睿)